

《高新技术产业的系统工程管理专题论坛》举行 ——宋健等知名学者作重要报告



2003年11月29日，中国高科技产业化研究会主办的《高科技产业系统工程管理专题论坛》在京举行。该论坛是今年开始的《系统工程管理与



刘纪原理事长主持会议

高新技术产业化》高层系列论坛的首次活动，也是一次利在当今、功在未来的重要学术交流活动。它旨在贯彻十六大精神和“三个代表”思想，进一步学习、宣传和运用系统工程理论和军工系统工程管理技术，推进科教兴国战略和高新技术产业化，加强传统产业改造和其他大型社会工程的科学管理，提高社会系统和大型工程系统的决策与管理水平，为实现高科技术产业化、新型工业化和全面建设小康社会做出积极贡献。

中高会理事长刘纪原同志主持了报告会，中国科学院、中国工程院王大珩院士出席了报告会。因参加中央经济工作会议未能到会的中央军委委员、总装备部部长李继耐同志向刘纪原理事长和中高会发来贺信，表示热烈祝贺，并说“论坛的召开，对加快我国高科技产业化进程，促进高科技产业化管理思想和方法的创新，必将起到积极的推动作用。”国防科工委主任张云川同志在贺信中指出：“当前，研究和推广系统工程理论具有特殊重要的意义。”“在实现国防科技工业发展振兴的伟大事业中，系统工程理论和应用，应该也能够发挥更大的作用，在管理思想和方法上提供强有力的技术支持，为实现发展振兴的宏伟目标做出贡献。”

在本次论坛作报告的，有原全国政协副主席宋健院士，全国人大财经委员会副主任何树言，北京市副市长范伯元，载人航天工程总师王永志院士，航天李伯虎院士，鞍钢刘玉介院士，以及王生雨、王东阳、郭宝柱、于景元等专家、学者。

据悉，系统科学是现代技术体系中一个新的科学技术门类。实现社会主义现代化，迫切需要社会系统工程，这是一门新的系统工程，它是改造社会、建设社会和管理社会的科学。社会系统综合了一百多年来马克思主义社会科学，近半个多世纪自然科学技术，和近几十年电子计算机与信息技术发展成果，有机地结合、集成，形成的完整科学体系。

上世纪80年代以来，在钱学森、宋健、许国志等著名学者的倡导下，全国范围迅速掀起的学习、运用系统工程的高潮，曾在我国体制改革、现代化建设和多项复杂而艰巨的任务中发挥过重要作用。20世纪70年代，在钱学森、宋健同志指导下，应用系统工



宋健同志在大会上讲话

程进行航天的发展规划、科技管理、大型复杂工程管理、型号工程管理等，创立了航天技术创新、体制创新和组织管理创新三位一体的系统工程管理方



中经联名誉会长林宗棠出席大会

2003 跨国公司在华投资与中国开发区招商引资 高层论坛暨优秀项目洽谈会在京举行

由中国高科技产业化研究会主办，科技部中国高新技术开发区协会、商务部研究院跨国公司研究中心支持，本刊作为会议支持媒体的《2003年跨国公司在华投资与中国开发区招商引资高层论坛暨优秀项目洽谈会》于2003年11月20日至21日在北京燕京饭店举行。

会议由中国高科技产业化研究会副秘书长盛达昌主持，科技部中国高新技术开发区协会副会长兼秘书长王瑞明做了“高新技术开发区发展与招商引资”的报告。他指出，中国的投资环境越来越好，外商在中国投资已连续10年居发展中国家首位。通用电器医疗系统集团业务总监沈敏世先生在讲话中重点阐述了该集团在华投资主要支持产业链的价值链的思路和发展策略。西门子移动通信投资公司投资总监张鸽女士在题为“西门子移动通信投资公司在华投资策略”的报告中指出，他们主要在应用领域寻求投资合作企业，并提出该公司投资专注于早期创业企业，并有不控股，不限制合作范围，参与业务发展，但不参与日常管理，适当考虑投资回报等特点。新加坡祥峰投资管理集团梁志明副总裁在报告中谈到，该公司在投资时注重企业未来的发展和回报，指出应认识投资机遇中的几个误区，只投资不参与管理一般失败的多。商务部研究院跨国公司研究中心王志乐主任的演讲题目是“跨国公司在华投资新趋势及引资竞争”。他

用生动的案例提出跨国公司在华投资动向，并指出，跨国公司很关注投资环境的变化，从看重硬环境变化发展到软环境的变化，再到关注企业生态环境、生产链、企业群及企业经济体。要引资必须要发掘和建设区位优势，没区位优势的可用其他优势来弥补。DEG—德国投资与开发公司投资经理孙浩介绍了DEG公司对中国民营企业的投融资情况。

论坛会后，投融资双方就汽车、环保、服装纺织、新材料等领域进行洽谈、项目直接对接。最后有生姜深加工、牛胆提炼血黄素、太阳能热水器、玉米果糖、梨的深加工等五个项目签订了意向投资协议，投资额达到1.5亿元人民币，而另有一些项目还将进一步联系洽谈。本次会议取得圆满成功。■



法，形成军工独特的系统管理技术。这是系统工程理论在军工领域的有效应用与升华，是航天重大科技管理成果之一，是取得中国航天如此惊天伟业的重要基础和保证。航天系统工程管理技术在各种复杂工程管理乃至传统产业、大型企业管理以及社会系统工程管理等多个领域，极具推广应用价值，周恩来同志曾经建议，要“把航天部总体部的经验推广到国民经济部门”。1999年江泽民同志在表彰为“两弹一星”做出突出贡献的科技专家大会上指出，我国成功地研制出“两弹一星”的经验之一是：“广泛运用了系统工程、并行工程和矩阵式管理等现代管理理论与方法”。为此，钱学森同志曾向党中央提出建立国家社会主义建设总体设计部的建议，引起中央极

大的重视。

这次高层论坛从大型号系统工程实践出发，用较充分的论据和翔实的数据，从多领域、多角度、多方面，总结与提高系统工程管理经验，对系统工程管理理论与方法进行了科学阐述和升华。并期望以这次论坛为契机，推动系统工程管理理论与技术在新形势下焕发生机，大国推广应用航天和其他大型系统工程的管理技术与经验，发挥其在国家社会、经济发展中的历史作用。

论坛促请中央、地方政府和有关部门考虑：一、进一步将系统工程推广应用于解决重大社会工程问题，研究国民经济发展和全国建设小康社会的优化设计问题；二、加快培养一批既具有理论素养、又具有系统工程经

验的社会系统工程工作者队伍，广泛应用系统理论提高各级政府质量和管理水平；三、吸纳军工组织大型系统工程的经验，在中央和地方各级政府总体设计部那样的社会系统工程组织管理机构，在国家和省、市层次上，形成政府主导的、社会系统总体部参与的决策、支持的执行体系，进而运用系统工程和系统分析的方法，设计出全面建设小康社会的蓝图。

出席高层论坛的，有国家部、委和北京市的领导，国防军工集团公司及所负责人，中央党校市、局长班学员，中高会理事，各界、各行业的专家、学者，科技工作者与管理工作者，各有关私营企业的老总等200多人出席。与会同志表示受到深刻教育和重要启示。■

海水西调根治我国沙漠沙尘暴学术座谈会召开



为了贯彻《中国21世纪初可持续发展行动纲要》，推动我国可持续发展战略的实施，中国高科技产业化研究会于2003年12月4日在京召开了“海水西调根治我国沙漠和沙尘暴学术座谈会”。邀请了40余位有关地质、水利、海洋、气象、能源、工程等方面的专家学者和企业家聚集一堂，就“西调渤海海水根治我国沙漠和沙尘暴”宏伟战略设想的可行性进行学术交流和探讨。

会议由中高会邓寿鹏常务副理事长和海洋分会惠绍棠理事长联合主持。会上中国地质大学陈昌礼教授以“海水西调与我国沙漠和沙尘暴的根治”为题作了精彩演讲，就海水西调的目的、地质背景、科研与管理背景等问题作了阐述，就目前存在的问题提出建立：1. 气象模型；2. 海水西调遥感动态模型；3. 盐碱化及生态环境模拟；4. 渤海海水大循环模型四大研究课题。他认为西北实现可持续发展必须海水西调。

西安交通大学社会工程研究中心的霍有光教授作了“海水西调我国北方沙漠的气象作用与机理探讨”的报告，他认为西调渤海海水不会改变我国陆地上任何一个地区原有水源的数量，调水不会顾此失彼。

会上，中高会顾问张序三中将认为：会议很有意义，海水西调对根治沙漠化和沙尘暴很重要，要经过充分讨论，提出建议，形成报告。杨桓中将提出：要从系统工程角度来研究这个课题。中高会秘书长何孝瑛教授说：海水西调问题已作过多方面研究，有了很好的基础，希望写出精炼的建议上报有关领导。

与会专家畅所欲言，提出了很多好的想法和建议，现已写出“关于西调渤海海水根治我国沙漠和沙尘暴的建议”，准备上交政府有关部门。■



敬告读者

根据科技部国科财函[2003]28号文件，《中外科技信息》月刊正式更名为《电子政务》半月刊，国内统一刊号：CN11-5181/TP。敬请广大读者继续关注《电子政务》杂志（邮发代号：82-564）。

原《中外科技信息》杂志相关内容并入《高科技与产业化》月刊（邮发代号：82-741），敬请关注《中外科技信息》内容的读者订阅《高科技与产业化》月刊。

垂询电话：010-82627674

本刊编辑部

2003年10月